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Az élő-halott. 
Az enyedi főtanodán a vivisectio 
történt. Ott fekszik kiteritve a ra- 
alon egyelőre mozdulatlanul a nagy 
veszteség miatt. De agyonütni nem 
ták. Ime lélekzik, teste meleg, lelke 

em szállott el. Ez a halott föl fog 
adni. 

Az időnek törvénye - az állan- 
ágnak feltétele van. Az idő törvé- 
: hogy az intézmény, mig életereje 
, addig el nem pusztul. Azállandó- 

ág feltétele, hogy az intézmény fen- 
adását az életviszonyok tegyék szük- 
essé : 

Hiu erőlködés volt lemetszeni az 
edi tölgy sudarát. Meglássátok, uj 
tás keletkezik. Az erdőt csak győ- 
ében lehet kiirtani. 

A századok erejét nem vette te- 
tetbe a kálvinisták gyülése. Az a 
a, melyet Bethlen Gábor nagy fe- 
elmünk ültetett az erdélyi magyar- 

ság egyházi és kulturai talajába, meg- 
fogant, gyökeret vert, nőtt, erősödött, 
erjeszkedett; gyökérszálaival átfonta- 
zötte a nemzeti élet mélységeit, haj- 
ásaival átölelte a nemzeti élet felsőbb 

geinek levegőjét. Azt hiszitek, hogy 
határozat erőtelen fuvalma eltud 

örni ilyen alakulást? 
Egyházunk minden tagjait Enyed- 
köti egy-egy emlék. Gyermekko- 
knak gondtalan órái, ifjuságunknak 
p reményei összeforrtak a Bethlen 

ötanoda fenállásával, létezésével, sor- 
ával. Nem mindnyájan csüngöttünk 
mek az alma maternek emlőin, de 
yházi szervezetünk egysége mind- 
junkkal éreztette a Bethlen főta- 

noda kiválóságát, tekintélyét, szellemét 
főlényét. Nem volt mindenkinek ta- 
ója, de irányt adott mindenkinek. 
em oltalmazott mindenkit, de büsz- 
esége volt mindenkinek. 
IIntézményeket nem lehet ide-oda 
akosgatni, mint valami sak-figurákat. 

élet állandósága a viszonyok alkal- 
zkodását vonja maga után. A hosz- 

zas együttlét hagyományokat teremt 
a hagyományok megérlelik a köz- 
elfogást. Ez a közfelfogás átmegy az 
gyik nemzedékből a másikba, s a mint 
tadja az apa a fiunak, a fiu az uno- 
ának, folytonosan gyarapodik az erő- 
dő hit által és fokozódik a ragasz- 
dásnak és szeretetnek mindig meg- 

juló kötelékei által. 
Intézmények alkotásánál, intézmé- 
k rombolásánál minő otrombaság 

ámba nem venni az erkölcsi erők 
atását. Az enyedi akadémiát ime meg- 

ág! Hát azt hiszitek, hogy ezzel már 
a szüksége is megszünt? Azt hiszitek, 
hogy ezzel kiirtottátok azt a hálát, 
mely e főtanoda iránt a szivekben él? 
Ánm, ki szüntette meg azt a kö- 
telességet, melyet a nagy fejedelem 
erre az intézetre rótt? És a jogot, 
melyet százados hit, százados szokás 
érlelt meg, hogy lelkészt képezzen tem- 
plomaink és hitsorsosaink számára, vajon 

tudná elvenni tőle? Hát a va- 
nra, melyet fejedelmi alapitó levél 

és országos törvény és több százados 
gyakorlatnak folytonossága biztositott 

et emelni ? 

A közgyülés? 
Mi az? Egy közbenjáró, határozó, 

edve szerint paczkázik az igazgató ta- 
s s mely mindezideig még a budget- 
ot sem tudta egész mértékben ér- 

ényesiteni. Egy ilyen testületet, mely 
saját hatáskörének jogait mindig elha- 
nyagolta; mely alárendelt szervei irá- 
nyában méltóságát és tekintélyét meg- 
óőrizni nem tudja; mely fenállása óta 
nem tesz egyebet, mint pipógya módon 
registrálja az igazgató tanácsnak jól - 
rosszul kezdeményezett és befejezett 
tényeit; mely teljes képtelennek bizo- 
nyult a közvagyont megoltalmazni a 

ntette egy határozat. Minő balga- 

neki, ugyan ki merészelne vakmerő ke- 

tválasztó testület, melylyel kénye- 

Noczkázatokból és erőtelen a feleletre 

vonás jogának alkalmazására: egy ilyen 
dobzse-testület, melynek csak porczogója 
és kocsonya szerü matériája van ott, 
a hol másnak gerinczoszlopa szokott 
lenni - ez a testület, ime fölébe he- 
lyezi magát az országos törvények ha- 
tályának és a Bethlen Gábor fejedelmi 
akaratának! 

Mire való ez a tréfálkozás ? Hát 
már azt is magyarázni kell, hogy ki 
volt az a Bethlen Gábor a protestán- 
tizmusra nézve ? Talán csak nem gon- 
doljátok, hogy a történelem lapjait ki 
lehet szakitani egy nemzet emlékeze- 
téből ? Jól jegyezzétek meg: ezek a la- 
pok nem arra valók, hogy az uj theo- 
logiai fakultás angol closetjeiben he- 
lyeztessenek el. 

semmis. Miként semmis volna, ha bár- 
mely - valóban - szuverén testület azt.... li : 

nyiségre és minőségre nézve is; a megdőlt 
határozná, hogy fej nélkül szülessenek 
a gyermekek. Annak a közgyülésnek 

jogát és hatáskörét részletesen körül 
irja a törvény. Hatásköre, joga, köte- 
lessége: felügyelni, istápolni, felvirágoz- 
tatni az intézeteket. Ez a közgyülés 
épen az ellenkezőjét tette. Lerombolt 
egy intézetet. Még tréófának is rossz 
tréfa. 

Hogy pedigsemmi sem lesz ebből 
a rossz tréfából, az iránt szentül meg 

vagyok győződve. A meggondolatlan 
hebehurgyasággal végrehajtott operá- 
cziót kiheveri a Bethlen főtanoda és nem 
csonkán-bénán él tovább, hanem nem- 
zeti missziót fog a maga integránsegé- 
szében teljesiteni, mint eddig, ugy ez- 
után is. 

Bartha Miklós. 

Elnök-választás. 
Az Egyesült-Államokban mostanában ho- 

ves és nagy választási küzdelem folyik. Az 
elnőkválasztás hozza mozgásba a kedélyeket, 
de a küzdelem az európai szemlélőre idegen- 
szerü benyomást tesz. - Politikai harcz az, 
a melyben tisztán üzleti jelszavak, rideg gaz- 
dasági kérdések a döntők, de szó sincs poli- 
tikai elvekről és politikai nézeteltérésekről. 
Lincoln Ábrahám megválasztásánál például a 
rabszolgák felszabaditása volt ez az eszme. 
Később a demokrata párt eltökélte, hogy 
késhegyig menő harczot fog folytatni a re- 
publikánus párt korrupcziója ellen és ez a 
putista irány uralkodott akkor is, a mikor 
Clevelandot hozták a fehér házba. Meg akar- 
ták szüntetni azt a képtelen szokást, hogy 
valahányszor uj elnök jut az állam élére, 
elüzik az államhivatalnokok hosszu sorát és 
helyükbe a felkelő nap hiveit ültették, az uj 
elnök emhereit. 

A jelenlegi küzdelemnél ilyen jelszavak 
nincsenek. 

Még a szoczialis kérdés is teljesen hát- 
térbe szorul. Az egész választási campagne a 
nagy tőke érdekeinek mérkőzése. Mert a nagy 
tőke milliomosainak az Egyesült-Államokban 
sokkál, de sokkal nagyobb befolyásuk van az 
állami életre, mint nálunk Európában. A 
mióta néhány gyáros, vasuti spekulans és 
ezüstbányatulajdonos milliardokat halmozott 
fel pénzszekrényében és a mióta tisztán ők 
fedezik a választási költségeket, mindenható 
befolyásukat akadály nélkül érvényesitik A 
szavazó nép csak azok a bábuk, a melyet 
zsinóron rángatnak tetszésük szerint a dol- 
lárkirályok. 

Oly nyiltan és leplezetlenül azonban 
mint most sohasem üzték. Mac Kinleyvel a 
republikánusok a vasutkirályok az ipari és 
mezőgazdaság és nagytermelés jelöltjét prok- 
lamálták. Ő a ringek, a kartelek jelöltje, - 
azoké a köröké, a kik nem akarnak változ- 
tatni a jelenlegi állapobon a mely olyan ké- 
nyelmessé teszi hogy milliardosok kizsarol- 
ják a köztársaságot, az egyes államokat és a 
népet. 

Ilyen a republiánusok pártja, de nem 
sokkal jobb a demoratáké sem, a kik mos- 
tanában Chicagóban üléseznek. Ha amott az 
aranydollár az imádott bálvány, emitt - mert 
ez a párt bimetallista - 'az ezüstdollár az 
óhajtótt ideál. Dönt a párt programmjának 
megállapitásánál a nyugati ezüstbánya tu- 
lajdonosok érdeke és oly Ügyesen taktikáztak 
a mig a pártprogramm lényeges részévé a 
valuta kérdést tették meg. Sikerült is nekik 
a kiküldött képviselők között többé-kevés bbé 
homályos manőverekkel két iharmad többsé- 
get nyerniök. Jelszavuk: észabad ezüstverés : 
czéljuk: az elértéktelenedett ezüstverés; bá- 
nyák agióját felemelni. 

Teljesen haáttérbe szorul a harmadik, 

ezeknél sokkal szimpatikusabb fiatta párt: 

, ványosan megindult az ősziek körül a munka. 
Igenis; az a határozat, melyet a y 8 

fejbólintó közgyülés hozott, önmagában ! 

kivül gondoskodva van arról, hogy a 

,populistáké, a kik u középosztály és 
emberek javára társadalmi reformokat óhaj- 
tanak. 

A választási harcz alkalmasint republi- 
kánusok győzelmével fog végződni, a bime- 
tálisták az ellenzék sanyaru kenyeret fogják 
enni négy esztendőn át. 

kis 

Az aratás. 
Szombaton az ország egy részéről sem 

jelentettek esőzéseket. Vasárnap, kora reggel 

azonban legkivált az erdélyi részekben ismét 

esőre fordult az idő járás s különösen Ko- 

lozsvárt reggeltől délig folyton esett. 
A mint az aratási tudósitások szólanak 

a munkálatok országszerte folyhatnak s mint 

lapunknak a felvidékről irják - ott is szór- 

Igy Nógrád, Nyitra, Bars, Hont, Bor- 
sod, Zemplén és Heves vármegyékben. 

Az eredmények nagyon változnak meny- 

és összekuszálódott vetések fizetnek aránylag 

véve a leggyöngébben, de azért van ám ilyen 

vetések között is türhető, sőt jó közepes ered- 
mény is. 

A dunántuli részeken, ahol pedig ren- 

geteg sok eső volt, sőt a jégesőnek sem vol- 
tak hijában, a termés, kilátások az utóbbi idő- 

ben kedvezőbbre változtak, amennyiben pl. 

Zala, Vas, Moson és Sopron vármegyéből is 

azs irják, hogy az elemi csapásoktól ment 

vetések kivétel nélkül jól fizetnek. 
Az árpa zab is kivált az egyes helye- 

ken, igy Vasvármegye Szombathely környé- 

kén körül-belül 5-6 községben olyan kitü- 

nően áll, hogy még a kisebb gazdák is 10 

-14 s a nagyobb birtokosok 14-16 méter- 

mázsa termést is remélnek. 

Egyedül a bánáti és bácskai termésre 
nézve merülnek fel panaszok Kevés termés 

termett az idén buza az emlitett két vidé- 

ken és az is hiányos, A rozsda roppant sok 

kárt tett, egy-egy községben kivált, Toron- 

tálban. 

Gazdák kongresszusa. 
A gazdasági egyesületek még az 1894. 

év május havában elhatározták, hogy az ez- 
redéves kiállitás tartalma alatt országos gaz- 
dakongreszust rendeznek. Ez alapon a kong- 
resszus rendezésére kiküldött végrehajtó bi- 
zottság már a kongresszus részletes terveze- 
tét is egybeállitotta és az összes gazdasági 
egyesületek tagjainak megküldötte. 

A IV. országos gazdakongresszus f. évi 
szeptember hó 24. és 25. napján fog megtar- 
tatni, még pedig a a megnyitó ülés és a bi- 
zottsági ülések szeptember hó 24-én a kiálli- 
tás területén az ünnepélyek csarnokában, a 
zárülés szeptember hó 26 ikán a Köztelek 
nagytermében fog megtartatni. 

Tagok lehetnek hivatalosok, a kiket a 
gazdasági egyesületek és a megyei mezőgaz- 
dasági bizottságok küldenek ki és rendesek, 
a kiket a rendező bizottság felvesz. 

A kongreszuson a következő kérdések 
fognak tárgyaltatni: 

1.A gazdasági egyesületek szövetsége. 
Előadó: Rubinek Gyula. 

2. A megyei gazdasági egyesületek, 
mint mezőgazdasági bizottságok. Előadó : Mes- 
kó Pál. 

3. Községi gazdakörök s birtokossági 
tanácsok kapcsolatban a megyei gazdasági 
egyesülettel, illetve mezögazdasági bizottság- 
gal. Előadó: Serfőző Géza. 

4. Kiegyezésünk Ausztriával. 
Szilassy Zoltán. 

5. A nemzetközi gazdakongresszus ha- 
tározata. Előterjeszti: ifju gróf Széchenyi ! 
Imre. 

A tagsági dij 10 korona a rendes és 5 
korona a hivatalos tagoktól. Ezzel szemben 
vasuti menetkedvezményre és 15 darab kiá- 
litási belépő jegyre tarthatnak igényt. Ezen- 

tagok 
kedvezményes 

Előadó: 

különféle látványosságokat is 
belépő jegyekkel látogathatnak. 

A tagok elszállásolása felől kivánatra 
a rendező bizottság fog gondoskodni s a 
,Milleniumi utazási és ellátási vállalat" szál- 
lóiban tart fenn egytől kilencz személyre be- 
rendezett lakásokat igen jutányos feltételek 
melett. 

Tagul jelentkezhetni augusztus 20-ig a 
„Gadasági egyesületek kiállitási iradájánál. 
(Budapest, IX. kerület Üllői-ut, Köztelek) 
Az iroda a részletes tervezetet a hozzáfordu- 
lóknak készséggel megküldi. 

mellett, nemzeti 

miáját 

Népgyülés. 
Nagy Enyed, 1896. jul. 12. 

Nagy-enyed város polgársága azon al- 

kalomból, hogy az erdélyi ref. egyházkerülete 

e hó 6-án tartott közgyülésében a n.-enyedi 

ev. ref. theológiai akadémiának Kolozsvárra 
leendő áttétele illetőleg eltörlésére szavazat- 

többséggel határozattá emeltetett, - ezen ha- 

tározattal a város polgársága jogaiban sértve 

érezvén magát, e hó 12-én vasárnap d. e. a 

város védelmében 1714 évben elesett deákok 
emlékszobránál népgyülésre gyült össze - 

tiltakozni az egyház kerületi közgyülés által 

hozott - Nagy-Enyed város százados jogait 

megsértő, anyagi kárositására irányuló mél- 

tatlan határozat ellen. 

E gyülésre a bizottság a következő fel- 
hivást adta ki: 

Polgártársak!! 

Az erdélyi református egyházkerület köz- 

gyülése folyó hó 7-én hozott határozatával a 

nagyenyedi 

Bethlen-kollegium theologiai akadémiáját 

beszüntette. 

Miután az egyházhatósági körben a 283 

évig tartott lelkes védelem megtörött, most 

már rajtunk a sor - polgártársak, - hogy 

városunk drága kincsét, a Bethlen-kollégiu- 

mot, melynek sorsát három század viharai és 

borzasztó szenvedései összekapcsolták váro- 

sunk életével, megvédelmezni igyekezzünk az 

erőszakos és törvénytelen támadással szemben. 

A Bethlen-kollegium tanuló ifjusága a 

régi harczos időkben több izben életével és 

vérével védelmezte meg városunkat az elpusz- 

tulástól. Hiszen csak a napokban emeltünk 

diszes emléket a város falai alatt elesett diá- 

kok hamvai fölé. 

Most már Nagyenyed polgárainak köte- 
lessége minden erejével megvédelmezni a kol- 

legium egységét, mert ez egyszersmind nagy 

nemzeti érdekünk. 
Azért felhivjuk a város polgárságát val- 

lásfelekezeti különbség nélkül, hogy 

folyó hó 12-én, vasárnap d. e. II órakor, 
gyüljünk össze a sétatéren 

a város védelmében hősi halált szenvedett 
diákok hamvainál, hogy a kollegiumot fenye- 

gető veszedelemmel szemben érzelmeinknek és 

nézeteinknek kifejezést adjunk. 

Indulunk rendezett menetben a város- 

háztérről délelőtt 11 órakor. 

Kelt Nagyenyeden, 1896. julius 11. 

A népgyülés rendező bizottsága. 

Már kora reggel gyülekezett a polgár- 

ság ezrekre menő tömege a városház előtt, 

- honnan a tüzoltó egylet zenekar indulója 

zászlók alatt vonult fel a 

sétatérre, a hol Török Dániel városi tanácsos 

mint a népgyülés elnöke szép beszéddel nyi- 

totta meg a népgyülést, felkérve a jelen volt 

dr. Gyarmathy Ernő kir. közjegyzőt a jegy- 

zői tiszt elfogadására. 
Az elnök szép és nagy tetszéssel foga- 

dott megnyitó beszédben rámutatva az egy- 

ház kerületi közgyülés által - városunkra 

/ nézve káros és mindezekre sértő hatágoza- 

tára felkéri dr. Gyarmathy Ernő jegyzőt a 

következő határozati javaslat felolvasására : 

Határozatijavaslat: 

Miután az erdélyi ref. egyházkerületi 

közgyülés főt. Szász Domokos püspök ur kez- 

deményezése, és befolyása következtében ed- 

digi ünnepélyes határozataival szemben a Beth- 
len Gábor nagyfejedelem végrendelete és app- 

robata constitutió törvényczikkeinek rendel- 

kezése ellenére szavazattöbbséggel elhatározta, 

hogy a Bethlen kollegium theologiai akadé- 
eltörli és oly hangok is emelkedtek, 

hogy egyuttal az intézet vagyonát is fenye- 

getve látjuk. 
Mi Nagyenyed város polgárai a ki a 

városunk védelmében elesett kollegiumi deá- 

kok emlékkövénél összegyültünk, egy szivvel- 

lélekkel a következő határozatot hozzuk: 

I. Kijelentjük, hogy valamint azon dicső 

tanuló ifjak, kik most lábaink alatt porlanak, 

életöket áldozták fel városunk védelmében, 

hogy mi is e város polgárai vallásfelekezeti 

különbség nélkül készek vagyunk a Bethlen 
kollegiumot, városunk diszét és büszkeségés, 

3 századon át hosszantartó szenvedéseinek 

osztályos társát, a fejedelmi alapitó által meg- 
állapitott teljes egészében legjobb erőinkkel 

megvédelmezni. 

. 

II. E végből megkeressük Nagy-Enyed 
város képviselő testületét és Alsó-Fehér vár- 
megye törvényhatóságát, a Bethlen-collegium 
előljáróságát, hogy a maguk hatáskörében a 
collegium egységének védelmezésére mind 
azt megtegyék, a mit e czélra helyesnek tar- 
tanak ugyanakkor felajánljuk részükre a vá- 
ros polgárainak támogatását. 

kijelentésével szemben, hogy ő is Nagy-Enyed 
városának szülöttje, hogy a városnak és 
Bethlen-Collegium javát a legnagyobb mér- 
tékbe szivén viseli: ezen nyilatkozatával 
szemben álló müködése folytán magunk ré- 
széről a legnagyobb sajnálatunknak adunk 
kifejezést a felett, hogy városunknak ilyen, a 
Bethlen-collegium alapitó levelét és szerzett 
jogait megtagadó fia születhetett; és kije- 
lentjük, hogy a püspök urnak városunk és a 
Bethlen főiskolával szemben, már két évtize- 
det meghaladólag - hol elburkoltan, hol 
nyiltan tanusitott ellenséges magatartása jo- 
got ad nekünk arra, hogy őt városunk igaz 
fiai közzé nem számitjuk - ezért őt a vá- 
ros szülöttjének nem tekintjük. Kelt a nagy- 
enyedi polgárok által 1896 év julius 12-én 
tartott népgyüléseken. 

Ezen határozati javaslatot a népgyülés 
Winkler János, Czirner József és Incze Sá- 
muel városi polgárok hozzácsszólásai után a 
legnagyobb helyesléssel elfogadta - határo- 
zottá emelte - és jegyzőkönyvre vétette. 

Majd Sebestyén Sándor tanár inditvá- 
nyára azon 52 kiváló egyénnek, kik a nagy- 
enyedi theologiai akadémia fennállása érde- 
kében mindent elkövettek és követni fognak 
a népgyülés jegyzőkönyvileg köszönetet mond. 

szülvén - nyomban hitelesitetett. 
Mire a népgyülés a püspök mellett és a theo- 

logia ellen szavazott Herepei Károly nagy- 
enyedi tanár abczugolásával - ki eddig elég 
népszerüségnek örvendett városunkban - azon- 
ban ezzel elvesztvén a polgárság bizalmát 
- a legnagyobb rendben szátoszlott. 

Levél. 

Baróth, jul. 10. 

Két lélekemelő ünnepélyről kell számot 
adjak. 

Folyó hó 7-én folyt le az unjonnan meg- 
választott baróthi plébánus Máthé István, volt 
kolozsvári káplánnak a beiktatási ünnepélye. 

Ünnepélynek nevezem, mert ez a bi- 
zalmas szeretet, melylyel ez az érzelmei nyil- 
vánitásában őszinte maroknyi székely nép uj 
plébánusát fogadta, ünneppé avatta a rideg 
beiktatási actust. 
Már a kora reggeli órákban mozgalmas 

képet mutatott Baróth képe. 
A plébánia épülete előtt két sorban 

mint varázsütésre zöld ágak nőttek ki a föld- 
ből. A főbejárat nagy kapuja fölött zöld ágak 
és nemzeti szinüű lobogók között előtünt az 
igazi lelkesedés és vendégszeretet eme két 
szava : 

Istenhozott! 
Az utczákat nemzeti zászlós lovasok 

száguldozták végig apró székely lovaikon. 
Ezek a Gergoly Istán fiatal posta-mes- 

ter által szervezett lovasbanderium küldön- 
czei voltak. 

Déli 12 órára készen volt minden a 
fogadásra. 

A negyven tagból álló és délczeg szé- 
kely legényekből szervezett banderium nem- 
zeti zászlókkal végig robogott a községen. 

Az öregek szemébe tüz lobbant fel mi- 
kor a robogó délczeg lovasokat meglátták 
eszükbe jutott talán ifju koruk, talán 1848 
és az öreg Bém apó... 

A banderium egész a község határáig 
ment jövendő plebánusa elé. 

Nemsokára megérkezett a vonat és a 
kiszálló plébánust pár szóval az egyház fő- 
gondnoka Gergely Ferencz fogadta. 

Itt kocsira szállván az érkezőt a köz- 
ség határán az ifjuság nevében a bandorium 
vezetője Gergely István fogadta. 

Innen a virágos kocsi követve a ban- 
deriumtól a község végéhez ért, hol az ösz- 
szegyült több száz ember közül Mórik Lajos 
községi jegyző lépett elő és a politikai köz- 
ség nevében egy szépen sikerült beszéddel 
fogadta az uj plebánust. A jelenlévők szünni 
nem akaró éljenzéssel fejezték ki értelmeik 
azonosságát a szónokéval. 

Az uj plebánus a tüntető szeretet és 
szivélyes fogadtatás fölötti meghatottságában 
könyezett és meleg szavakban mondott kö- 

szönetet a szives fogadtatásért, 

III, A főtiszt. ref. püspök urnak azon 

A jegyzőkönyv a gyülés végével elké- 
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Innen a menet a községen át a plébá- 
nia elé ért, hol az érkezőt az egyházközség 
nevében annak főgondnoka Gergely Ferencz 
fogadta egy hosszabb és meleg hangu be: 
széddel. 

Bennebb a plébánia lak lépesőjén Med- 
gyesi János a jelenleg Kolozsvárra kineve- 
zett káplán fogadta. 

Mindkét beszédre ügyesen és tartalma- 
san felelt az uj plebánus. 

A plebánia lak megtekintése után az 
uj plébánus tiszteletére rendezett bankettre 
gyült a jóformán éhes ünneplő közönség. 

A banketten 80-on vettek részt, me- 
lyen, hogy az ügyes és szellemes tosztok sem 
hiányoztak az magától értetődik. 

De hiányzott mégis valami, a mi nél- 
kül a magyar ember mulatsága csak félig 
mulatság. - És ez a czigánybanda. 

Szerkesztő ur! de jó lett volna ekkorra 
egy párt ide liferálni! 

A miénkek elmentek vályogot vetni. 
" 

A másik ünnepünk 9-én volt. 

Ez inkább megható és fájdalmas volt. 
Ekkor vettünk bucsut szeretett derék káplá- 
nunktól Medgyesi Jánostól. 

Szavakban szegény vagyok leirni azt a 
mit ekkor láttunk és éreztünk. 

Szem nem maradt szárazon, 
kedves jó, vigasztaló papot, ki két éven át 
beteg plébánussa terheit magára vállalta és 
igazi ügybuzgalommal teljesitette, a plébánia 
lakból utoljára kijönni láttuk. 

Kendők lobogtatása, jó kivánságok, vi- 
rágok özöne kisérte diszesen felbokrétázott 
kocsijáig. 

A szeretet ezen tüntető igaz megnyi- 
latkozása és a válás fájdalma könnyekre fa- 
kasztá a fiatal lelkészt. 

A plébánia lak előtt az egyházközség 
nevében Gergely Ferencz főgondnok, a poli- 
tikai község nevében Móritz Lajos községi 
jegyző és az ifjuság nevében ez alkalommal 
is kirukkolt diszes banderium vezetője Ger- 
gely István bucsuztatta érzésteljes sokszor 
könnyektől megszakitott beszédben. 

Medgyesi könnyezve köszönte meg a 
szeretetet, melylyel őt a község ittléte alatt 
elhalmozta. 

Mikor a kocsiba szállt kitört hangosan 
mindeu oldalról a válás fájdalma valóságos 
sirás vett erőt a tengernépen. A kocsijába 
dobott virágok özöne csaknem elboritotta. 

Mikor a banderiumtól kisérve, kocsija 
megiudult a kisérő kocsik egész raja vonult 
utánna, hogy a vasuti állomáson még egy 
Isten hozzádot kivánjanak neki. 
A vasutnál, a hová az egész bandérium 

lekisérte Gergely István még egy rővid be- 
szédet mondott, mire aztán az uj kolozsvári 
káplán valóságos virág özön között uj állo- 
más helyére utazott. - Áldás kisérje lépteit! 

Kitünő tisztelettel: 

Góbé. 

A budapesti ujságirók egyesü- 
lete. 

(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, jul. 12. 

A budapesti njságirók körében régóta 
közohaj tárgya volt egy oly erkölcsi testü- 
let alkotása, mely minden egyébb idegen elem 
zavaró befolyásától mentes igazi képviselete 
legyen a budapesti ujságiróknak. 

Az alakuló közgyülés ma ment végbe 
a magyarországi hirlap irók nyugdijintézeté- 
nek tanácskozó termében. 

Szathmáry Mór az előkészitő bizottság 
nevében üdvözölte a megjelenteket, s egy- 

mikor a 

hangu helyeslés mellett dr. Heltay Feren- 
ezet mint a hirlapirói nyugdijintézet elnökét 
kérte fel az alakuló gyülés vezetésére. 

Dr. Heltay elfoglalván az elnöki helyet 
a nyugdijintézet nevében üdvözli aközgyü- 

ést. 

Rövid megnyitó beszédben komoly. szük- 
ségesnek mondja az egyesület megalakulását 
és azon való örömét fejezi ki, hogy az, a mi 
több mint tiz esztendő óta képezi a hirlap- 
irók közohajtását, most a megvalósnlás sta- 
diumába jutott. Ohajtja, hogy a most nyil- 
vánuló általános érdeklődés állandó is legyen. 
A közgyülést megnyitja. 

Az alapszabályok letárgyalása, továbbá 
a tagsági dij megállapitása után a tisztikart 
és a választmányt választották meg a követ- 
kező eredménnyel : 

Szavazott 80 tag. 
Elnök lett Mikszáth Kálmán, alelnökök 

Hoitsy Pál és Veigelsberg Leé. 

A szavazás eredményének kihirdetése 
után dr. Heltay Ferencz üdvözli a megvá- 
lasztott elnököt Mikszáth Kálmánt, (hosszan- 
tartó zajos éljenzés) és átadja neki azelnöki 
helyet. 

Mikszáth Kálmán erre a következő be- 
széddel foglalta el az elnöki tisztet: 

Tisztelt tagtársaim! 

Az idő előhaladottsága miatt csak pár 

szót szólok. Köszönöm a megválasztást, külö 

nösen azt, hogy egyetlen egy szavazat sem 

volt ellenem. Köszönöm és elfogadom (hosz- 
szantartó élénk éljenzés.) A sablon ilyenkor 

az, hogy a megválasztott 

indokolja és igyekezik kitalálni, hogy miért 

választották meg. (Derültség.) Én ezt nem te- 

szem, inkább az urak indokolják, a kik meg 
választottak, daezára, hogy ismernek. (Élénk 
derültség.) Én csak azt indokolom, - hogy 
miért fogadom el a megválasztást. (Halljuk.) 
Csak azt akarom bizonyitani, hogy én is is- 
merem magamat. 

Nem az én érdemeim vittek e szép bi- 

zalmi poziczióra, jól tudom, hanem épen a 

fogyatékosságaim. Ez egy speciális eset s épen 

ez sorakoztatta önöket az én nevem körül. 

Annyira hiányzanak bennem minden más elő- 

nyök, a melyek külömböző pályára csábit- 

hatnak, hogy valóságosan meg kell eléged- 
nem itt a latifundiumok országában azzal az 

egy ölnyi földdel, a melyen az iróasztalom 

áll. (Élénk tetszés.) 

Több, mint husz éve élek ezen a kis 

területen és nem tartottam azt soha kicsiny- 

nek. Legkevésbbé tartom annak ma. 
Az én iróasztalom az én váram és az 

én tündérem. Megrázkódik olykor, ha magá- 
nosan együtt vagyunk és majdnem emberi 

hangon szólit : 

El ne menj tőlem egy fapottat sem, 

mert mihelyt engem elhagysz, mindjárt nem 

vagy semmi. Elpusztulsz a tömegek szürke- 
ségében! És én tudom, hogy neki igaza van. 

illő szerénységgel 

Jó elnök nem tudok lenni (Derültség), 
mert hisz ezis egyik fogyatékosságom. (El- 

lenmondás.) De pályám bizonyos fokig kife- 

jezése annak, hogy mint állandó mesterség 

tessék a hirlapirás (Nagy tetszés) és nem 
kétes existentiák alázkodásának, vagy a stré- 

berek zajoosan csörtető átvonulásának a be- 

tükkel barázdált fehér mezökön. (Elénk he- 

lyeslés.) Ez okból érzem magamat jogositva 
a választást elfogadni. (Hoszantartó élénk 
éljenzés.) 

Nem igérhetem, hogy jó elnök leszek, 
de igyekezni fogom megprópálni és azt hi- 
szem minden elnöktársaim és a választmány -

-
 

müködésétől és példájától függ 

hér ember bőrébe beleoperálnak 

portok között kendték meg ujra az 

vastam orvosi könyvekben, hogy ha egy fe- 

egy szere- 
csenemberbőrt az azon a helyen apránkint 

fehér lesz és viczeversa. (Derültség ) Egyet 

igéret azt, hogy hiu tagtársuk leszek örökké 

(Hosszantartó élénk éljenzés.) 

A leleplezett fakir. 
Budapest, : jul. 12. 

Tiz- tizenöt napig, vagy akár három 
hétig is egyebet se tenni, mint aludni mered- 
ten egy üvegszekrény alatt, étlen szomjan 
és még sem aludni el örökre, - ez valóban 
csodás dolog, ami mindenki bámulhat. 

Erthető tehát, hogy Bhema Sene Pra- 
tap és Bhan Chandra, az indiai fakirok ki- 
válóan érdekes egyéniségek voltag amióta 
Ős-Budavárában megjelentek és felváltva na- 
gyokat aludtak. A szép barna fiukról, akik 
majd itt, majd ott, tüntek fel sárga nyersse- 
lyem kaftánjukban, hanyagul csavart turbán- 
nal a fejükön czikkeket irtak a fővárosi na- 
pilapokban, egyre misztikusabb legendák ke- 
ringtek s Bheema Sena Pratapot uióbb már 
mint vezedelmes nőhőditót is szárnyára kapta 
a hir. Mindenki csodálta őket, közélet jele- 
sei, előkelő katonai méltóságok siettek Ős- 
Budavárába, nogy láthassák őket megfejthe- 
tetlenül hosszas és mély alvásukban s külö- 
nösen fölkeltették az érdeklődést az uralkodó 
család egyik tagjában, aki gyakran megfigyelte 
őket s ugy elalvásuknál, mint ébredésüknél 
megjelent. 

Mindenki csodálta a két fakirt, de azért 
sokaknak a lelkében ott lappangott a kétel- 
kedés. Nagyon is csodás az, hogy emberfia ne 
egyék, ne igyék, hogy a busás honoráriumért 
azután annál inkább élvezhesse a szép életet. 

És a kételkedés némileg jogos volt. 
Mert ma már bizonyos, hogy az alvó fakir 
az üvegszekrény alatt, ahol állandóan alndnia 

kellene, esténkint vacsorázni is szokott, ami- 
hez természetesen föl kell ébrednie. Bheema 
Sena Pratapot ma este leleplezték, s ha Pra- 
tap szélhámos, akkor a czimaborája, Rhan 
Chandra valószinüleg szintén az, 

Négyen vállalkoztak a leplezésre, négy 
ember állitja, hogy Pratap nem aludt hüsé- 
ségesen! A leplezőknek helyt kell álloniok 
azért, amire vállalkoztak és amit tapasztal- 
tak. Az esettel nyomban foglalkozott a ren- 
dőrség is és igy nyilvánvalóvá lesz hamaro- 
san minden. A leplezés előzményeit és rész- 
leteit igy adják elő a benne szereplők: 

A két fakir bizonyos idő óta nem sze- 
repel Ős-Budavárában. Azt mondják, hogy 
nem voltak megelégedve a honoráriummal s 
amikor egy Andrássy uti panoktikus tulajdo- 
nosa kedvezőbb ajánlatot tett nekik szivesen 
otthagyták szereplésük eddigi tanyáját és 
beköltöztek az Andrássy-ut 45-dik számu 
ház pincéjébe, ahol különféle viaszbábu-cso- 

Vasárnap délután négy órakor feküdt 
le Aheema Sena Pratap puhán béllelt kopor- 
sójába az üvegszekrény alá és aludni kezdett 
és nem is sejtettee, hogy ellene készül va- 
lami. 

A panoptikum vezekősége állitólag már 
azzal a szándékkal szerződtette a fakirokat, 
hogy leleplezze őket. 

A panoptikum esténként elesendesedett 
s olyankor csak Rhan Chandra, torábbá a 
fekirok angol szolgája és Singer Károly üz- 
letvezető volt bejáratos a pinczehelyiségbe. 

A házmester, a ki hallott valamit a le- 
leplezés szándékáról, tegnap késő este, mikor 
az alvó fakir egyedül volt, leocsont a sogorá- 
val, Nagy Károly kovácslegénynyel a bábu- 
csoportok árnyékában meghuzódva vizsgáló- 
dott. 

HIdőközben megjelent a másik fakir 

. Mert azt ol- 

alvást. 

a 

ban szokott tanyázni esténként, s a mikor 
észrevette a lesbenlevőket, láthatólag zavarba 
jött és haragosan kérdezte tőlük, 
keresnek. Arra eltávoztak. 

Ma aztán négyen Egyelték meg az al- 
vót: Singer üzletvezető, Nagy Károly ko- 
vácslegény és két ur, a kit a tervbe beavat- 
tak. A pinczehelyiségnek abban a szakaszá- 
ban a hol a fakir aludt, egy gázláng pislo- 

gott. Singer háromnegyed tiz órakor bement 
a helyiségbe, a üvegszekrény tetejét lebori- 
totta valami ruhafélével és bevezette társait. 

Nagy Károly egy pinczeablak mélyedésbeka- 
paszkodott fel, a hol egy székre leült s a 
vakablakot magára huzva vizsgálódott. A két 
uri ember a Zrinyi és Frangepán fogságát 
ábrázoló csoportozat közé bujt, Singer egy le- 
boritott szalmazsákra heveredett le. 

Igy elhelyezkédve négyen várakoztak és 
figyeltek. 

És akkor féltizenegy óratájban, amint 
elbeszélik, történt valami. Pratap fölemelke- 
dett fektéből, a fejpárnája alá nyult és vala- 
mit evett. 

Egy kis idő mulva aztán előjőttek rej- 
tekhelyükből. A fakir észrevette őket, hirte- 
len visszahanyatlott párnájára, megmeredett 
és tetette az alvást. 

Moet már nem hagyták aludni. Az 
üvegszekrényt leemelték róla és Pratap csak- 
hamar ott ült egy kis szőnyeges diványon a 
kollegájával, aki időközben lejött hozzá a 
kávéházból. 

Mialatt rendőrért küldöttek, jött meg a 
fakirok szolgája egy lapos üveg tejjel és 
három-négy darab tejeskalácscsal. Váltig erő- 
sitgette, hogy az ennivalót magának hozta 
vacsorára. 

Megjelent azután egy detektiv egy rend- 
őrrel, azonkivül nehány ujságiró is s a hiá- 
nyosan megvilágitott muzeum sápadt, moz- 
dulatlan bábuival az érdeklődő éjjeli látoga- 
tókkal sajátságos képet mutatott. 

Az üvegszekrény ott állott a fal men- 
tén, az üres koporsó a bolthajtásos helyiség- 
gel a kripta hatását keltette. Az üvegen be- 
lül megszáradt fejmaradványok látszottak, a 
koporsóban a párnákon pedig morzsák 

Pratap, mintha az egész eset nem ér- 
dekelte volna, utóbb már vidáman beszélge- 
tett a kollegájával, sőt töbször kaczagtak is. 
Olyanok voltak, mint akik éppenséggel nem 
tartanak semmitől. 

Ejfélutánig a rendőrség őrizete alatt 
maradtak a fakirok és ekkor főlmentették 
őket az őrizet alul. 

Leányrablás. 
Arad, jul. 12. 

Tudvalevöleg az oláh nép között gyak- 
ran megesik, hogy a legénygerővel elrabolja 
azt a leányt, a ki szép szerével nam akar az 
övé lenni. Meglesi a pillanatot s a mikor a 
legkevésbbé őrködnek felette, kocsira kapja, s 
elhajt vele egy más községbe 

A leány szomorkodik, sir is egy ideig, 
de végre is kibékül vele s bele szokik a fele- 
ség szerepébe, s késöbben éppen ő az, a ki a 
legerélyesebben követeli, hogy esketessék meg 
a legénynyel, a kit szeret. 

A romanticizmus kora lejárt s a leány- 
szöktetések, a leányrablások is hagyun meg- 
gyérültek. 

Egy évtizeddel ezelőtt még sürün talál- 
koztunk a lapok hasábjaink érdekesen me- 
girt történetekkel, melyekben a délvidéken 
előfordult egy-egy leányrablás esete volt szé- 
pen megirva. Ma már ezek is inkább legenda 
számba mennek. 

De. hogy nem halt ki töljesen: ebből a 
csunya, realisztikus világból a romanticzizmu- 
sért rajongó érző szivek világa bizonyitja az 
alábbi eset Is. 

ki Tendeven a ház előtt levő jerekvee 

1 

hogy mit 

-
 

ben. Nem tudta mit tegyen. Mióta a leányt 

kezébe akarta venni a gyeplőket, a mikor az 

Elöfizetni lehet : 

ati övzta csicséri lakos hónapokkal az 
ezelőtt forrón beleszeretett Virág Tódor glo- na 
gováczi lakos Gyicza nevü 16 esztendős leá- 
nyába. Egy tánczmulatság alkalmával pillan- 
totta meg s mindjárt utána érezte, hogy ez 
a pillantás végzetes lesz reája. E naptól kezdve 
Matyi Koszta majdnem minden álló nap a 
leányhoz ment s majdnem sirva könyörgött 
viszont szerelemért. A leány azonban hajtha- 
tatlan marad. Lehet, hogy már másba volt 
szerelmes, másnak a képe lopta be magát 
szivépbe még akkor, mielőtt Matyi Kosztát 
megismerte. 

őrültté tette. Mint egy megkorbácsolt állat 
sehol sem találta [helyét. Hol sirt, hol pedig 
átkozódva emelte kezeit az ég felé: 

- Ölj meg, de ne kinozz! 
Pár nappal ezelőtt az aradi vásárról 

hajtatott haza felé a legény. A lovak patkói 
egyhanguan csattogtak a szárazságtól meg- 
repedezett országuton. Matyi Koszta egészen 
szabadon engedte a gyeplőt, fejét pedig be- 
letemette a tenyerébe és ugy busult. 

Gondolat, gondolat után támadt a fejé. 

megismerte már egészen lefogyott, leszáradt 
csontjairól a hus. Egészen elég, elsorvad a 
szépséges Gyica utáni vágyban. 

A kocsi a patak mellé ért. A legény a 

országuton megpillantja Virág Tódor leányát 
hazafelé menni. Leugrott a kocsiról s beszélni 
kezdett a leánynyal. A leány most is hajtha 
tatlan maradt. A legény agyában hirtelen 
merész elhatározás villant meg. - Keresztül 
ölelte a leányt s nem törődve annak sikol- 
tásaival bele emelte a kocsiba s közéje vá 
gott a lovaknak. 

Még világos volt a mikor megérkeztek 
Mikalakára, miért is a legény Agrissán T 
dor határszéli csősz háza elé hajtatott, hogy 
kikerülje a falubeliek figyelmét. 

A csősz szivesen látta Matyi Kosztát 
meg a leányt is. A leányt csak másnap sza 
baditották meg, mikor az eseményekről érte- 
sültek a legény kezei közül. 

A szerelmes Matyi Koszta ellen a leán 
apja panaszt emelt az aradi járásbiróságná 
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MINDENFELE. 
Kolozsvár, julius 13. 

- Fürdőre, vagy nyári üdülésr 
utazó t. előfizetőinknek a Ellenzék 
et szives készséggel utána küldjük, 
azon esetben is ha tartózkodási helyü- 
ket több izben változtatják. - E 
esetben kérjük egy levelező lapon 
kiadóhivatallal tudatni a pontos czimet 

Egy évnegyedre 4 
frt Egy hóra 1 frt 50 krral. 

- Dr. Kánitz Ágost halála Tegna 
délután villámgyorsan terjedt el a hir, hog 

Dr. Kánitz Ágost, a kolozsvári tud. egye 

nyilvános rendes tanára hirtelen m eghal 
A hir mindenkit megdöbbentett, mert délutá 
még teljes erőben és egészségben láthattá 
az utczán e derék és rokonszenves férfiut 
senki sem akarta hinni, hogy alig pár órár 
már megszünt élni. Tegnap még jóizüen köl. 
tötte el az ebédjét s csak mikor a gyümölcsre 
került a sor, panaszkodott a vele együtt ebé- 

delő tanársegédjének némi rosszullétről, s ki: 
jelentette, hogy lakására megy s kissé ledől. 
Erre mindketten eltávoztak a vendéglőből, 

az asszistense felkisérte a lakására, s ott Ká 
nitz legott a kerevetre dölt. Nemsokára ujabb 

fájdalmak léptek fel, s ekkor a tanársegél 
kérdezte ne küldjön orvossáért; mire Kánit 
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asszony birodalma. 
RECÉIT. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 

- Két kötetben. 
Az ,Ellenzék" számára forditotta : Amica. 

MÁSODIK KÖTET 

Tizenőt év mulva. 
(Folytatás.) (119) 

A mint Lettit nézte a szelidségnek és 
sagesztelődésnek az utolsó nyoma is kihalt a 

férfi szivéből. 

Nem volt többé szeretője, de a legen- 
kesztolhetetlenebb ellensége. 

- Igaza van - mondá. Az én tervem 
a legjobb. És most felesleges, hogy a testvé- 
remet ismét emlitsük. - Mi mondani valója 
van még hozzám ? 

- A kis leányomról akarok szólani. - 
Igérje meg, hogy az én Gertrudommal soha 
sem fog találkozni. 

- Miért ne találkozzam ? 

- Oh, hát nem látja. Csak gondolja 
meg. 
- Meggondoltam, mióta magát a va- 

suti állomáson megláttam - magát, a gaz- 
dag asszonyt, a kit az Isten nem büntetett 
meg. De én igazságosabb vagyok mint ő 
és megbüntetem. 

- Megbüntet? Hogy érti azt? 

és nyiltan szeretem a dolgokat csinálni. Ma- 
ga volt az, a ki alattomosan müködött. Em- 
lékezik e, hogy egy vasárnap este, a Kas- 
singtoni kis házuknak a konyhajában, a tüz 
világánál mi történt? - Azt mondtam ma- 
gának, hogy hatalmában áll engem jóvá vagy 
rosszá tennni. Hogyha rögtön és világosan 
vissza ntasit - azt eltudtam volna viselni, 
- mert fiatal voltam, és a hogy magnuk asz- 
szonyok mondják „tulestem" volna rajta. De 
ha játékot üz velem, vagy megcsal, azon soha 
sem fogok tulesni, - és csavargó vagy el- 
vetemedett ember lesz belőlem. És ez betel- 
jesedest. Nézze, hogy mi vagyok ! és isméte- 
lem, hogy mind ez a maga müve. 

- Oh, Gyula! 
Ezt önkénytelenül mondta, vagy talán 

- megakarta lágyitani - mert a Letti fé- 
lelme nőttön nőtt, de az Gyulát csak kemé- 
nyebbé látszott tenni. 

- Soha se mondja ki többé azt a 
nevet. Már értésére adtam, hegy lemondtam 
arról, és sohasem fogom többé használni mig 
élek, a mi hál istennek, nem fog sokáig 
tartani! - Az az, ha ugyan van Isten, a 
kinek bármiért hálával tartoznak. 

- Csitt ! Maga Isten káromlást követ el. 
- Ki tett Isten káromlóvá? Ki tani- 

tott meg kételkedni mindenben a mi jó szent 
I és kedves ? Ki változtatott pogányá, és ahogy 
maga mondja, káromlová? - De az már nem 
tesz semmit; nem sokára csendes ember lesz 
belőlem; csak hogy, mielőtt meghalnék, a 
maga büntetéséről gondoskodni fogok. 

- Oh, ez borzasztó, - nyögte Letti. 
És mit szándékozik velem tenni ? 

Semmit, mi által a szomszédjai előtt 
nevetségessé tegyem, vagy hogy miatta a 
férje rosszul bánjék vele, ámbár azt hallom, 
kogy ő azt néha már is megteszi. 

- Nem igaz, - kiáltá Letti. 
- Akár igaz, akár nem, az engem nem 

- Megmondom, mert én tisztességeven 1 érdekel, Én nagyon méltányos, zagyon igaz 
/ 

nem fogom magát meggyalázni. 
ságos szándékozom lenni. X világ szeme előtt 

Senki sem 
togja felfedezni, hogy én ki vagyok - magán 
kivül senki. 

De itt maradok, a maga közelében, 
hogy lásson, itt maradok a meddig élek, hogy 

irántam való hitszegésének folytonos emlé- 
keztetője legyek. 

- Nem fog ennél rosszabbat tenni ? 
- Oh, igérje meg, hogy nem tesz ? 

- Maga nagyon jól tudja, hogy az 
igéretek megtartása nem szükséges. De nekem 
mindig meg volt az a szokásom, hogy az 
igéretemet megtartottam. 

- De ugy-e, ugy-e és az anya hangja 
éles lett a gyötrelemtől - nem fog a gyer- 
mekem előtt meggyalázni - az én szegény 
kis Gertrudom előtt - a ki engemet szeret? 

- Azt nem tudom megmondani. 

Lehetséges, hogy a bünhödés rohama 
utol ér; és rossz tetteimet egy jóval akarom 
helyre hozni és megakadályozom a leányát, 
hogy olyan asszonynyá nőjjön fel, a milyen az 
anyja az által, hogy az anyja történetét mint 
üdvös intést elmondom neki. 

Nem de ez jó tanuság volna neki? 

Vanderdeckenné sóhajtott. 

- De nem tudja bebizonyitani, mondá, 
A saját szaván kivül nincs más bizo- 

nyitéka. 

- Már elfelejtette ? 

- Én mutattam magának egy levelét. 
Én minden levelét megtartottam a mit va- 
laha hozzám irt, nem sok - nem is nagyon 
szellemesek, de elégségesek. 

Tegyük fel, hogy valamelyik nap egy 
boritékba zárom azokat és , Vanderdeckenné 
helyett: „Vanderdecken" kisas zonynak" czi- 
mezem Holywell Hallba? 

A valódi életben az emberek nem bo- 

rulnak térdre, hogy könyörületért esdekelje- 

nek, nem bámulnak egymásra ördögi gonosz- 
sággal és kielégitett bosszuval; mai napság 
czivilizáltabbak vagyunk, minthogy olyasmit 
tegyünk. 

Tehát, bármily ,válságos" volt a hely- 
zet, a szegény katona és az elegáns laly - 
fenntartották az állásukat és künt hallgatózva 
a rendes társalgás mormogásánál senki sem 
hallhatott volna más hangot. 

Félig eszét veszitve, Vanderdeckenné egy 
olyan dolgot tett, a mit egy okos asszony nem 
mert volna megpróbálni. 

A zsebébe tette a kezét. 

- Maga nagyon szegény lehet. Én is 
szegény vagyok. Nagyon csekély gombósti 
pénzt kapok. 

De ha nem bánja, minden héten adok 
magának ennyit. 

Gyula átvette az erszényt és megnézte 
a benne levő aranyokat és félig megvető ki- 
váncsisággal nézte meg és valóban kevés volt 
benne. 

- Tehát maga még is szegény; daczára 
hogy nem én lettem a férje? Es azt kivánja 
hogy én fogadjam el a maga pénzét? - 
Tudja, maga egykor mindenemet elvehette 
volna magamtól mindent megtagadva, majd 
nem éhezve fáradhatlan munkám által jó 
csomó pépzt gyüjtöttem, hogy a maga lába- 
ihoz tegyem, de most bocsáson meg ez ele- 
gáns erszénynek a megvizsgálásában, nincs 
további érdeklődésem. 

És azt betéve vissza adta. . 

- Tehát semmi sem lágyitja meg? - 
Nincs könyörülettel irántam - az egyetlen 
gyermek anyja iránt? 

- Nincsen, mondá Gyula. Nem megyek 
e a járomba mint gyermektelen férfi nevem- 
mel elhomályositva e földön ? 

Nem; én nem érzek könyörületet maga 
iránt! 

-
 

-
 

erősebb eszköze; de most semmi hatással sen 

Pedig egykor szeretett. - Oh Gyuk 
minden irántam való szeretete kihalt : a szi 
véből é 

- Furcsa szeretetet érezhet a férj 
iránt, hogy ilyen kérdést intézhet egy mási 
férfihoz. 

Ezt a sértést - mert az akart lenni 
a szegény Letti természetében minden nőis 
séget felrázott. Haragtól lángoló arczczal az 
mondá. 

- Vanderdekken ur jobb férj volt hoz 
zám, mint a milyen milyen maga lett voln: 
miután móst igy tud ellenem fordulni. Én 
mi a kis leányamat illeti az én szegény k 
leányomat, az egyedüli teremtést aki eng 
met szeret, ha maga az ő szivét elfordi 
tőlem megbünteti az Isten. 

Azt tenni kegyetlenség és gonoszsá 
volna; és ha azt fogja tenni, nyomorultabb 
és gonoszabb ember, mint a milyennek gon 
doltam. 

És Letti sirni kezdett. 

Ő nála mindig könnyen állott a sirás 1 
Gyula felett való hatalmának ez volt a leg- 

volt reája - legalább látszólag nem ? 
Gyula felállott és az ablakhoz ment. 

- Látom, hogy a kocsija még min 
várakozik. Nem lenne jobb ha elmenne ? 
Kár magát hasztalanul izgatni. 

- Megyek. És maga teheti a mlt tet. 
szik. Soha sem szándékozom magával többé 
beszélni. Isten vele. 

- Isten vele asszonyom. Engedje - 

És kezük az ajtó kilincsén találkozotl 
Letti visszataszitó mozdulattal huzta el ai 
ővét és kiment a npélkül, hogy ismét re 
nézett volna. 

(Folytatása következik.) 
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felelte, hogy felesleges az orvos, mert ez 
ila gyakori baj és muló természetü. Később 

insolására ágyba feküdt, 

az asszistens Dr. Purjeszés 

oktor Büchler orvosok után ment 
kérte a szomszédban lakó Perl fogorvost, 
mig visszatér, maradjon a beteg mel- 

Mtt. Perl azonnal be is jött a beteg szobá- 
a. Alig percznyi ottléte után a beteget 
hbb heves fájdalmak kezdték gyötörni. Ar- 
ől panaszkodott, hogy a fájdalmakat a kör- 

enlérzi s ollót kért, hogy körmeit le 

a mihez hozzá is fogott, s már eköz- 

egyszerre görcsösön kezdett fuldokolni s 

pár másodpercznyi halálhörgés után ki- 

dett. Mikor dr. Purjesz és dr. Büchler 

márok megérkeztek már csak a halált kon- 
málhatták, melyet szivszélhüdés idézett elő. 

Ihi gyorsan elterjedt a városon s minden 

ürben igaz és mély részvétet keltett. Kánitz 

már egyike volt az egyetem legrokonszen- 

ebb tanárainak s az egyetemen kivül eső 
kben is őt szintén szerették nagy tudása 

m modora és humánus gondolkozás mód- 
- Váratlan haláláról jelenleg Lugoson 

kor a tanársegéd 

gügyi államtitkárnak - még tegnap d. u. 

iriratilag értesitették. Dr. Kánitz özvegyet, 

gy fiut, a ki a lipcsei egyetem harmadéves 

al ullgatója és egy 16 éves leányt hagyott hát- 

a Neje és gyermekei ma este érkeznek Ko- 

Z Kanitz Ágoston életrajza. 

Kánitz Ágost szül. Lugoson 1843. 
5. Atyja Henzell orvosa, s igy korán 

ibtt ennek növényei és könyveihez, melynek 
Wja duplumait kapta, mi őt a botanika mü- 

e inditotta. Gymnásiumot Nagy-Körö- 
Temesvárt végezte. 1861 a bécsi 

etemre ment, s külföldön tanulmányozott. 
Bolanikai müködése 3 irányu volt: 1. his- 

2. florisztikus, 3. tanitás. 

A históriát fiatalon kezdette, nogy meg- 
utassa az osztráknak, hogy a magyar flora 
ikutatása magyar tudósok érdeme. Megirta 
émetül a magyar növénytan történetét, 
863-ban, 20 éves korában 2 év mulva a 
llagyar Botanika" és számos régi botani- 

értékes kéziratoknak kiadása 
itaibelnek a magyar Linnének töredé- 
evezetesebb utazása; Henffel és 

A florisztikai irányban többnyire aha- 
al szomszédos területek floráját és mas- 

szt az exotikus florát tanulmányozta. Bécsi 
itózkodásakor Neichreich felismerte tehet- 

társául nyerte meg a Magyarország 
ráját tárgyaló nagy munkájához. 
összeköttetés nagyban gyarapitotta látkörét. 

1866. kiadta Knappal és Schultzerrel a 
lavonia növényeinek felsorolását, később a 
momszédos országokra került a sor és 1877. 
Meterzou Pállal Montenegró, Herczegovina, 

ia, Abbázia Szerbia flórájának átte- 
ki tését 1879. Románia és Dobrudzsa flórá- 
ját (Tlasztac Romániae) adta ki; ez utóbbi 

véért a bukaresti román akadémia külső 
elező tagnak választotta a román király 

a román korona rend keresztjével tün- 
ki. Ő irta a Hunfalvy nagy könyvében 

növeny földrajzi részt. Az exotikus flórára 

tt tapasztalatait a kelet ázsiai expe- 
növényeinek feldolgozásával érvényesi 
Ezt a munkát Londonban és Leidában 
e. Majd a Széchenyi féle chinai ex- 

pedicio növény gyüjtését dolgozta fel. A 
ntpétervári herbáriumok ősszehasonlitó 

ának tanulmányozása alapján és szá- 
j fajt fedezett fel. Résztvett a Mártius 

léle nagy költségü Flóra Bráziliensis meg- 
irás iában. 
Külföldi tanulmányai után 26 éves ko- 
ű ban a magyar-óvári gazdasági akadémiában 
ett rendes tanár (1869), s 
ományi tárgyakat ő tanitotta először, innen 
lötvös 1870 külföldre küldte. Beutazta Euró- 
ít. 1872 Kolozsvárra neveztetett ki egyet. 
márrá, hol a szervezés nagy munkát adott 
.Ht a botanikus intézetet, kertet, a mu- 

kum-egyletet, herbariumát első szinvonalra 
melte, 4000 darabból álló botanikai könyv- 
árát az intézetnek ajándékozta. 1877 alapi- 

ilyen magyar folyóiratot. Megirta az Ál- 
nos Növénytant, Növényrendszer (I. ki- 

Más.) Többször volt dekán, s ujabban is pl. 
aly és ezidén is. Ő felsége, mint rektort 
b izben kitüntette. 1867 titkára volt a 
énytani kongresszusnak s a különböző ki- 
okon (Firenze, Szt.-Pétervár s a mille- 

mi kiállitáson) jury tag és titkár. A czár 
ezért tüntette ki a Szt. Anna renddel. 

ekre menő kisebb munkái vannak és 25 

tagjai közé. A római ,Accademia dei Licen" 
1872-ben 40 külföldi levelező tagjai közé ik- 
latta. Ujabban februárban a kormány meg- 

ásából hosszabb utat tett, (Németország, 
eiz, Olaszországban,) hogy a kolozsvári uj 
énytani intézethez tapasztalatokat gyüjt- 
sen. 

- Az egyetem gyásza. Dr. Kánitz 
ost váratlan halála mély gyászba ejtette 

a kolozsvári tud. egyetemet, melynek az el- 
hunyt egyik kitünősége volt. Halála hirére 

egyetem központi épületén kitüzték a 
gyászlobogót. Az egyetem rectora ma rend- 

kivüli ülésre hivta egybe az egyetem taná- 

zonban hevesebb fájdalmak jelentkeztek, s 

lóző nejét, a ki növere Plósz Sáudor igaz- 

szeghy több kézirata, Clusius több le- 

Ez az 

kozó és a külföldi nagy berbáriumokban 

s ott a természettu- 

a a Magyar Növénytani Lapokat az egyet- 

r egyesület (az Akadémia is) választotta 

tározta, hogy elhunyt jeles tagjának emlékét 
jegyzőkönyvileg örökiti meg, az özvegyhez 

részvétiratot intéz, a ravatalra koszorut he- 

lyez s a temetésen testületileg jelenik meg. 

- lózsef főherczeg és Dr. Kánitz. 
Ágost. A tegnap elhunyt Dr. Kánitz Ágost 
egyetemi tanárt József főherczeg rend- 

kivül kedvelte, s köztük valóságos baráti vi- 
szony állott fenn. Tudvalevő, hogy a kolozs- 

vári egyetem a népszerü és tudós főhercze- 

get a millenium alkalmából tiszteletbeli böl- 

csészeti doktorrá választotta meg. E tárgy- 

bau Dr. Kánitz nem régen személyesen járt 

József főherczegnél megtudandó tőle, hogy 

mikor jelenhetik meg előtte a kolozsvári egye- 

tem küldöttsége a disztudori oklevél átadása 

végett. A főherczeg kijelentette, hogy az ok- 

levelet Kolozsvárt személyesen ohajtja átven- 

ni, s e czélból még jul. hó folyamán Kolozs- 

várra jön. Dr. Kánitz maga személyesen in- 

tézte a diszoklevél kiállitásának ügyét, s ő 
maga ügyelte fel a kiállitási munkát, külö- 

nös sulyt fektetve arra, hogy az mennél di- 
szesebb legyen. 

- Felszólitás. Alulirott, mint a kolozs- 
vári Ferencz-József Tudomány-Egyetem ta- 
nárjelöltjei segélyző egyesületének szünidei 
elnöke arra kérem fel a Kolozsvárt tartóz- 

kodó egyetemi hallgatókat, hogy holnap, el- 
halálozott nagyhirü, kiváló tudós tanárunk- 
nak dr. Kánitz Ágostnak, a math. termé- 

szettudományi kar dékánjának temetésén hol- 
napután teljes számmal megjelenni szives- 

kedjenek. Kolozsvárt, 1896 jul. 13-án, Kren- 
ner Miklós sz. elnök. 

- Esküvő. Kászonyi Lajos na- 
szódi kir, aljárásbiró e hó 7-én tartotta es- 

küvőjét Sáros-Magyar-Berkeszen Péchy Irén 

kisasszonnyal özv. Péchy Lászlóné Bár- 

czay Albertine leányával. Násznagyok vol- 

tak a menyasszony nagybátyja pécsujfalusi 

Péehy Mihály nyug. honvéd huszárőrnagy és 

neje gróf Degenfeld Mária; a vőlegény ré- 

széről bölöni Mikó Béla m. kir. vegyelme- 
zési főnök és özv. gróf Kun Károlyné szül. 

Kászonyi Polixéna. Nyoszolyó leányok a vő- 
legény növére Kászonyi Corinna, gróf Kun 

Juliska és Margit, vőfélyek: Péchy István a 
menyasszony fivére, Bay Ferencz, Bay Lajos 

és Bay Józsi. A család tagjai közül jelen 

voltak még Mikó Béláné szül. Péchy Mariska, 

Péchy Imre és neje Latinovics Emma, Péchy 

Zsigmond m. kir. főmérnök és neje Sebe Sa- 
rolta s a család jó barátjai és ismerősei. Es- 

küvő után lakoma és táncz következett. Az 

uj pár másnap reggel elutazott a vőlegény 

lakhelyére - Naszódra. 

- Pecz Vilmos, budapesti egyetemi 
tanár ki csak egy év előttis mint kolozsvári 

egyetemi tanár, társas köreink egyik általá- 

nosan kedvelt tagja volt, rokonának megláto- 
gatása czéljábol családjával együtt Kolozs- 

várt időzik. 

- ldőjárás Szeszélyes és furcsa idő já- 
rás uralkodik. Alig volt hosszas esőzés után 

2-83 napig napsugaras szép idő, ismét zi- 

vatar következett. Tegnap ismét két helyi 
nagyobb és több kisebb tánczmulatságot mo- 
sott el az eső Kolozsvárt és még többet a 
vidéken. Csupán a kolozsvári dalkör született 

olyan szerencsés csilagzat alatt, hogy szom- 

baton este enyhe idő mellett holdvilágos csil- 

lagos kék ég alatt tarthatta meg kiválóan si- 
került tánczestélyét a herczegovina magasabb 

regiójában szines lámpionok bűvös vilá- 
gánál. 

- Adó pénztári mizeriák. A következő 

sorokat vettük: Becses lapjában ,adó pénz- 
tári mizeriák" czim alatti közleményeihez a 

következő megjegyzéseink vannak: Szolgám 
távol volt, magam jutottam azon helyzetbe, 

hogy adót mentem fizetni s alkalom nyilt az 

itt divó viszonyokkal megismerkedni, az adó 
befizetés teljes két délelöttömet vette igény- 
be nem szólva azon küzködés és tolakodás- 
ról, a melynek az ember itt ki van téve, azt 

hiszem ezen rendszer nem illik be egy mo- 
dern város hivatalába és szivességet vélek 

tenni ugy az adófizető közönség mint az adó- 

pénztári hivatalnokoknak, ha a következő 

mód alkalmazását bevezetni ajánlom. Okvet- 

len szükséges, hogy egy mint a vasut pénz- 

tároknál alkalmazott vas korlát alkalmaztas- 

sék igy mindenki sorrendben minden protek- 
cio nélkül fog előre jönni. A pénztárnok át- 
veszi adókönyvvét f. számmal ellátott szel- 

vényt ad a félnek a melyre a fél nevét és a 

fizetendő összeget rá vezeti s igy sorszám 
szerint végzik az elkönyvelést, ha az elköny- 

veles megtörtént a fél bármikor is ha idő- 

közben haza is ment, felmutatott szelvénye 

mellett befizeti a rávetett összeget és kikapja 

adókönyvét. Ezen roppant egyszerü móddal 

ugy a közönség mint a hivatalnoki kar sok 
kellemetlensegtől és zaklatástól meg 

mentve. K. E. 

- A fogarasi ménesre vonatkozó tá- 
virati tudósitásunkban tévesen sürgönyözte 
volt tudositónk a báró Weselényi Miklós 

nevét, mert mint most rendeslevelezőnk érte- 

sit báró Weselényi Béla az er- 

lesz 

kolák hajdani és 

délyreszi falkavadász társulat kiváló elnöke 

vett részt a tanácskozásban a miniszter meg- 

hivása következtében. Az ő hathatós árgumen- 
tumai és alapos felvilágositásai győzték meg 

a minisztert a méues fenntartásának szüksé- 

gességéről. 

- A kolozsvári honvédemlék. fentartási 
alapja jaráre Szamosfalván, a Nagy Ferdi- 
nánd vendéglőjében egy kolozsvári tekintélyes 
polgárokból álló társeság 11 frt összeget 

adományozott. E szép adományhoz a társaság 

egyes tagjai a következő összegekkel járul- 

tak hozzá: Bak Lajos 5 frt. Csernyánszky 

Lajos 1 frt Albert Domokos 1 frt, Ferenczy 

Ignácz 1 frt. Gergely Albert dr. ügyvéd 1 

fet. Gergely Ferencz 1 frt. Tonczán Ambrus 

1 korona, Nagy Ferdinánd 1 kron. Fogadják 
a jv lelkü adakozók a honvéd emlék bizott- 

ság hálás köszönetét. E helyen megemlitjük 

azt is, hogy a honvédemléken Hann és 

Binder szász diákok által okozott rongálás 

helyreálitását közelebbröl foganatba veszik. 
Az emlék körül aszfatot öntenek, a rácsot 

befestik, a köbe a feliratot bevésik, az emlék- 

körüli területet pedig cserjékkel beültetik, 
Mindez a folyó és a jövö hóban elkészül s 

szeptember végén az emlék országos ünnep- 

ség mellet felszenteltetik. 

- A honvédzenekar Deésen. Deésről 
irják: A ikolozsvári m. kir. honvédzenekar 
szombaton és vasárnap este a nagy fához 
czimzett vendéglő kerti helyiségében hangver- 
senyzett. A közönség egészen megtöltötte a 
kerti belyiséget s a szép nyári estén nagy 
élvezettel hallgatta a szebbnél szebb dara- 
bokból összeállitott müsort. Minden darab 
után kitört a lelkesedés és zajos tapsokban 
fejezte ki elismerését a közönség a zenekar- 
nak és karmesterének, a mit bizonyára ki is 
érdemeltek, - mert igen szabatosan és igen 
szépen játszottak. - Föről metszett jó 
magyar nótáinkat oly érzérzéssel adták 
elő, - hogy mindenkit meglepett ez a 
katonai zenekaroknál nem szokásos vir- 
tus. A magyar honvédségnek ezt laz ujabb 
vivmányát a honvédzenekart a midőn leg- 
melegebben üdvözöljük, azon reményünknek 
adunk kifejezést, hogy hova tovább, mind 
jobban fejlődve, sokszor fogja még gyönyör- 
ködtetni közönségünket. Elismerést érdemel 
Keller Sándor vendéglős, ki közönségünknek 
ezt az élvezetet megszerezte és kitünő kony- 
hával állott rendelkezésre. 

- A nyári tánczvigalmaknak egy ujés 
kellemes helyisége nyilik meg Kolozsvárt. A 
torna vivó épületben és annak kerti helyi- 
ségében terveznek közelebbről két mulatsá- 
got. Az első zártkörü mulatságot hangverseny- 
nyel egybekötve a kolozsvári polgári dalegy- 
let rendezi aug. 2 án egylete javára, a má- 
sodik mulatságot pedig a kolozsvári vivó is- 

jelenlegi tagjai tervezik. 
Mind a két mulatság nagyon érdekesnek 
igérkezik és bizonyára szép közönséget fog 
a tornavivodába vonzani. Ez alkalommal meg- 
emlitjük, hogy a tornavivoda épület termei 
és kerti helyisége kiválóan alkalmas tánczvi- 
galmakra. 

Torna terme tágasabb a redott táncz- 
terménél. Vivó terme szintén tágasabb mint 
a vigadó étterme. Kerti helyiségében a torna 
gyakorlatokr a használt tér akkora, hogy azon 
83-400 pár tánczolhat. Ehhez hasonló nagy- 
ságu táncztér sem a lövöldének sem a hójá- 
nak nincsen 

Közelebbről felmérték e helyiségeket s 
tájékozásul ide jegyezzük azok területi nagy- 
ságát 

A kerti helyiség porondozott sima elő 
része 
28 m. hosszu, 26 m. széles 
szög méter. 

A kert porondozott sima része a négy 
torna oszlop között 
16 m. hosszu, 11 m. sz. - 176 mtr. 

A tánczra alkalmas tér együttes nagy- 
sága tehát 904 négyszög m. 

Ezenkivül mintegy 200 m. hosszus 5 - 
10 m. széles árnyas fasor kinálkozik sétára, 
vagy szép idő mellett ozsonnázásra. 

A vivó-terem kedvezőtlen vagy éjjeli idő 
esetén alkalmas étteremnek. 

A vivó terem 12 m. h. 9 m. sz. területe 
108 négyszög méter. 

A torna terem alkalmas tánczmulatságra, 
midőn a terembe beszorul a társaság. 

Ennek területe : 
22 m.h.12 m.széles = 264 négyszögm. 
Ehhez képest a redout nagy terme: 

283 m. h. 11 m. sz. = 2583 négyszögm. 
tehát 11 négyszögméterrel k kisebb. 

A tornavivodában van öltöző, ruhatár, 
kellnereinak s konyhának való helyiség is. 

- Sport. A kolozsvári kerékpáros egy- 
let két versenyfutó által vivandó 30 kilóme- 

teres ,Match? tegnap a kedvezőtlen időjárás 

miatt elmaradt és tádatják a sport iránt ér- 

deklődő t. publikummal, hogy az kedden d. 

u. fél 6 órakor lesz megtartva. 

-- Hajlálozás. gyászlapot vettünk, mely 
szerint Andráschofsky Adolf, folyó hó 
12-én reggeli fél 6 órakor életének 43-ik 
évben Kolozsvárt meghalt. 

-Eljegyzés. Báró Baillon József huszár 
alezredes, a 9-ik huszár ezred parancsnoka, 
folyó hó 6-án jegyezte el Székesen: Sofalvi 
Ilyéss Lajos nyugalmazott miniszteri osztály 
tanácsos és nagybirtokos leányát Clarissét. A 
magunk részéről is állandó boldogságot kivá. 
nunk az eljegyzéshez. 

- Elveszett leány. Kovács Regina hi- 
dalmási születésü születésüű 15 éves cseléd 
leány a kora tavasszal eltünt. Apja Kovács 

Miklós hidalmási fazakas és kályhás e lapok 
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utján kéri azokat, a kik hirt tudnak róla 
adni, hogy leányáról értesitsék. - 
tot keresni cseléd könyvvel bejött a tavasszal 
Kolozsvárra s az apa állitása szerint a ren- 

Szolgála- 

dőrség a hidutczai elhelyező intézetben ta- 

lálván, megidézte s egy ideig letartoztatta. 

Azóta a leánynak nyoma veszett, nem tudja, 

él-e vagy meghalt ? kérdést intéztünk e tárgy- 

ban a rendőrséghez. Ott azt a felvilágositást 
nyertük, hogy a kolozsvári rendőrség a le- 

ányt a tavasszal haza tolonczolta Hidalmásra 

Tehát hazulról tünhetett el, a rendőrség ívé- 
lekedése szerint 

- Anna bál. A Magyar-Láposi ev. 

ref. egyház előljárosága a templom restaurá- 

lása költségeinek fedezetére 1896 julius 26- 

án a ,szfojkai" fürdő disztermében zártkörü 

Anna bált rendez. A bizotság élén: Barabás 

Samu elnök, Vas Imre, Várady István, Bárdy 

Károly és Létai László alelnőkök, Szabó An- 

dor Sándor pénztnok és Magyerosi János elle- 

nőr állanak. 

- Rettentő bosszu. Redulea Dán 
petrillai lakos a minap megzálogolta két 

szomszédjának az ő tilosába tévedt juhait: 
bünjelül levette a vezérürü kolompját. A két 

szomszédot nagyon bántotta ez a dolog s 
busszut foraltak Redulea Dán ellen. Éjszaka 

lakásába törtek s félholtra verték, majd mi- 

kor segitségért kiabált levágták az orrát. A 

rettentő fájdalomra felorditot a szerencsétleu 

ember, de ez halála volt, mert a két fülét 

vágták le. Mikor azután a boldogtalan kiszen- 

vedett, holttestét keresztül vonszolták a mezőn 

s egy árokba dobták, ahol másnap ráakad- 

tak A csendőrség vizsgálatot inditott de a 

két gyikos megszökött s most keresik őket. 
- A budapesti operaház já- 

tékrendje: Kedden, Lohengrin. Szerdán, 

Ninos előadás. Csütörtökön, Mesterdalnokok. 
Pénteken, Nincs előadás. Szombaton, Ezred 

leánya. Rococo. Vasárnap, A Rajna kincse. 
- Uugrás a bécsi Szent István tornyá- 

ról. Bécsben tegnapelőtt délután egy fiatal 
ember a Szent István tornyáról leugrott és 
holtan terült el a templom fedelén. Ez az 
első öngyilkosság, amely a bécsi Szent Ist- 
ván-tornyon történt. Az életuntat Leiss Egi- 
diusznak hivják és egy penzingi czipészmes- 
ter fia. Délután három óra volt, a mikor a 
fiatalember a templom hátsó bejárójánál je- 
gyet váltot husz krajczáron, mint sok kiváncsi 
idegen, a ki a Szent István tornyát belülről 
meg akarja nézni. A templomszolga adta ki 
a jegyet s mikor a fiatalember letette a 
husz krajczárt, igy szollot a szolgához: „Sze- 
retném iudni, vajjon odafönn is olyan nagy 
meleg van-e ' Azután hozzátette : Sajnos, hogy 
fizetni is kell érte.. - Azután főlfelé in 
dult, - két három lépcsöt ugorva egy- 
szerre. Amikor az eleő fordulókhoz 

étt a toronyban, amely körülbelül ötven 
méter magasan van, kilépett a ballusztrádra 
és leugrott a mélységbe. Odafőönn a munká- 
sokat, akik a falakat tatarozták, tompa zu- 
hanás riasztotta föl. Kinéztek az erkélyről s 
ott látták a templom fedelén az iszonyuan 
szétzuzott holttestet. Az öngyilkos a nyakát 
szegte és mellkasa betörött, a jobbkeze a tető 
pereméről lecsüngött. Sok időbe kerüit, mig 
a holttestet a templom tetejéről 
Azalatt a templom körül 
csoportosult össze és még késö este is sokan 
nézték a tornyon azt a helyet, ahol az első 
öngyilkosság történt. 

- Kinzás a börtönökben. Szer- 

biában a pozareváczi kerületből egymásután 

érkeztek a szerb kormányhoz a jelentések, 

hogy a kerület börtöneiben levő rabokat em- 
bertelenül kinozzák. Hosszas hallogatás után 

végre rászánta magát a kormány, hogy vizs- 
gálatot tart ez ügyben, kitudniigaz a sulyos 

vádak, amelyeket a fogházak igazgatói és 
örei ellen emeltek. A vizsgálatot, amelyeket 
a kormány által kiküldőtt birósági bizotság 

három orvos segédlete mellet folytatotbt - 
mint Belgrádból távirátozzák - most befe- 
jezték. Kiderült, hogy a vádak igazak voltak 
Konstatálták, hogy a pozareváczi kerület fog- 
házaiban tényleg kinozták a foglyokat, kezük- 
nél fogva felakasztották és addig hagyták 

őket ebben a helyzetben, mig kezük leszá- 

radt, másokat tüzes vassal megcsonkitottak. 
A történtek következtében a Marko pozareváczi 

kerületi prefektust elmozditották hivatalától. 

(egyéb semmi ?) 

- A trónörökösné Balatonfü- 

redemn. Balaton füredről táviratozza, hogy 

Stefánia özvegy trónörökösné pénteken hosz- 

szabb kirándulást tett Baress gözösön ahon- 

nan csak éjféltájban tért vissza szombaton 

délelőtt a főherczegnő nagy érdeklődéssel kö- 

vette a Stefánia-Yacht- egylet által rendezett 
regattát és a halatoni halászok érdekes ver- 

senyét; későbben megfürdött a tóban, mely- 

nek vizét nagyon kellemesnek találta, délután 

pedig résztvett a lawn-tennis játékban. A 

főherczegnő délután nagyobb társasággal ki- 

rándulást tett Tihanyba, a hol halászatot 
rendeztek és halászlét főztek mely a főher- 

czegnőnek nagyon izlett. A főherczegnő el- 

ragadtatással beszél itteni ttrtózkodásáról, me- 
lyet ha az idő kedvező volna még kellemeseb- 

bé tesz. A főherczegnő valószinüleg e hónap 

közepéig marad Balatonfüreden. 
- Hirsch báró hagyatéka. Rómából 

távirják lapunknak a ,N. Fr. Presse" utján 

levették. 
nagy néptömeg 

közszemlére 

hogy a brünni törvényszék Hirsch Klára bá- 
rónét, az elhunyt Hirsch Móricz báró báró 
kizárolagos általános örökösének mondta ki, 
Hirsch báró 150 millió ingó hagyatékára 
nézve. A hagyaték 113 millió értékpapirból, 
10 millió folyó számla követelésből és 27 
millió más vagyonból áll különböző bankok- 
nál. Az ingatlan vagyonra nézve a törvény- 
szék ugy döntött, hogy az általános örökös, 
teljes és szabad haszonélvező lesz. 

- A Világ legrégibb könyve. A világ 
legrégibb könyve valószinüleg a ,Papyrus 
Prisse', - mely a párisi nemzeti könyvár 

egyik legbecsesebb kincsét képezi. Prisse 'ezt 
oly sirban találta melyben a legelső egyip- 
tomi dinasztiának egyik tagja feküdt, a mi 

azt bizonyitja, hogy a könyv legalább 3350- 

ben keletkezett Kr. e. s igy négyezer éves- 

néj több. A becses könyv 44 fejezetre osz- 
lik s alapelveket maximákat és törvényeket 

tartalmaz. 
- Uj vásártor a gyomorban. Az Odes- 

saer Zeitung meséli a következő hihetetlenül 

hangzó hirt: Junius elsején egy köztisztelet. 

ben álló jaltai gazdag kereskedő érkezett oda 

beteg feleségével, hogy dr. Frickerrel, az evan- 
gélikus kórház főorvosával konzultáljon. A 

kereskedő elmesélte az orvosnak, hogy neje 

sulyos idegbántalmakban szenved s ilyen ro- 

hamában lenyel minden kezeügyébe eső tár- 

gyat; kést, villát, teáskanalat és üveget. Char- 
kow, Poltava és Julta leghiresebb orvosai- 
nak elmondta már az esetet s azok tanácsol- 

ták neki, hogy vizsgáltassa meg nejét dok- 
tor Fricherrel. A tudós orvos megvizsgálta 

az aszzonyt s nemsokára operácziot végzett 

rajta; felvágta a gyomrát sharminczhét kü- 
lönböző tárgyat benne, többek közöt egy vil- 

lát, egy három czoll hosszu vasdarabot, két 

teáskanalat, egy tüt, két szeget, üvegdarabó- 

kat, gombokat stb. Az eltávolitett tárgyakat 

tették a korházban 

s az operáczió állitólag oly fényes eredmény- 

nyel járt, hogy az asszony teljesen ki fog 

gyógyulni veszedelmes bajából. 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A bécsiek Budapesten. 

Budapest, jul. 12. 

A bécsiek tegnap délelőtt a kiál- 
litás területén megjelentek, hol ünne- 

pélyes fogadtatásban részesültek. 
Schmidt üdvözölte őket, mire dr. 

Vogler a következő érdekes válasz- 
ban felelt: 

Eljöttünk, hogy meggyőződjüönk 
személyesen, miképen az őnökre szórt 
vádak alávaló rágalmak. 

A mit eddigláttunk és tapasztal- 
tunk fővárosukról és kiállitásukról, - 
mindaz meggyőzött minket arról,hogy 
a kicsinylő hirek terjesztői : gaz rágal- 
mazók. (Zajos éfjenzés.) 

Megnézzaök - ugymond Vogler 
dr. - atörténelmi kiállitást is melyből 
egyrész Ausztria története. 

Eljenek a magyarok! 

Népszámlálás Oroszor- 
szágban. 

Budapest jul. 18. 

A legnagyobb buzgalommal folynak az 
előkészületek az orosz birodalomban legköze- 
lebb megejtendő általános népszámlálásra. A 

szükséges nyomtatványokat mát szétkülték a 

legtávolabbi vidékekre is. Népszámlálás napja 
még nincs ugyan végleg megállapitva, de bi- 
zonyosra vehető, hogy az 1897 évi jan. hó 
második felében fog végbemenni. !Az adatok 

összeállitására és a jelentés elkészitésére kü- 
lön bizottságot küldtek ki, melynek tagjait 
négy évi időtartamra nevezték ki. 

Elfogott görögök. 

Konsatntinápoly, jul. 12. 

A rendörség 12 krétai görögöt tar- 

tóztatott le, kik Konstantinápolyba jöttek, 
hogy mint gyanitják, itt zavargásokat szit- 

sanak. A megejtett házkutatásnál nagyterje- 

delmü levelezést foglaltak le, melynek tar- 
talmát a titkos irásjegyek miatt, eddig még 

kideriteni ncm lehetett. 

Perzsiából. 

Odessa, jul. 12. 

Mint Tiflis-ből jelentik, az uj persa sah 
a kormányzat magasabb ágaiban jelentékeny 
személyváltozásokat eszközölt. A kinevezett 

államférfiak kivétel nélkül haladó jpártiak és 

európai müveltséggel birnak. 
zzzzzzzzzzzr 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 
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Árverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári 

Takarékpénztár és Hitelbank zálogosztályánál elzálogositott és az 
1895-ik év junius hó végéig lejárt és még ki nem 
váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen elfognak adatni 
és pedig az I. osztályu tárgyak, u. m: ruhanemük, házi-eszközök, 
áruk stb. árverése lesz 

ffolyó évi julius hó 20-án. 
eA II. osztályu tárgyak, u. m: arany-, ezüstnemük, ékszerek 

stb. árverése lesz 

folyó évi julius hó 27.én. 
Az árverések az intézet helyiségében mindig délután 3 óra- 

kor kezdődnek. 
A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett 

tárgyat az árverés kezdete előtt még kiváltani, a már eladott tár- 
gyakból a bejött többlet őt illeti. 
A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat el- 
vitetni. . 

Kolozsvárt, 1896. évi julius hó 13-án. 

3883.(1-1) Takarékpénztár és Hitelbank igazgatósága. 

Sz. 273-1896. 517. (1-8) 

Árlejtési hirdetmény. 
A mocsi kir. járásbiróság hivatali és fogház helyiségei füté- 

sére szükséges tüzifának három évre leendő szállitása iránt 
ezennel árlejtés megtartása tétetik közhirré. 

Az árlejtés Mocson, a kir. járásbiróság vezetüje előtt 1896. 
évi julius hó 28-ik napjának délelőtti 10 órakor fog megtartatni. 

Az évenkénti szükséglet 17 egész és kilencztized köbméter 
fában lett megállapitva. 

A szállitási szerződési viszony kezdődik 1896. évi október hó 
1-én és tart 1899. évi szeptember hó 30-áig. 

A kikiáltási ár köbméterenkint 4 frtban, s igy az egész há- 
rom évre szükséges 353 egész és héttized köbméter tüzifára nézve 
1414 frt 80 krban állapittatik meg. 

Az árlejtésben részt venni kivánók kötelesek ezen összegnek 
10"-kát, s tehát 141 frt 48 krt az árverés megkezdése előtt a 
biróság vezetője kezéhez letenni mint bánatpénzt. 

Irásbeli zárt ajánlatok az árlejtésre kitüzött határnap dél- 
előtti 4/.10 óráig a járásbiróság vezetője által a rendes hivatalos 
órákban mindig elfogadtatnak, azontul nem. 

A vállalati, illetve árlejtési feltételek a rendes hivatalos órák- 
ban a biróság vezetőjénél mindig megtekinthetők. 

A kir. járásbirotói. 

Mocs, 1896. évi junius hó 20-án. 
. Kovács István, 

kir. jbiró. 

508. (2-2) Sz. I436-1896. 
k.i. e . 

Hirdetmény. 
Szilágy-Cseh község képviselő-testülete egy 32.344 frt 60 kr. összeg- 

ben előirányzott tervezetü községi ház és ahhoz tartozó vizipuska szertár, 
börtön és fatartó kamrából álló melléképület épitését határozta el. 

Ezen fennebb emlitett és törvényhatóságilag is épitni engedélyezett 

községi ház és tartozékainak épitése, illetve ezek épitésének szabályszerü 

biztositása czéljából a folyó 1896. évi Augusztus hó 10-ik napjának délelőtti 
10 órájára - Szilágy-Cseh község hivatalos helyiségébe - zárt ajánlati 
versenytárgyalás megtartása tüzetik ki. : 

A jelzett épitkezést felvállalni óhajtók felhivatnak, hogy az épitkezési 
vállalkozásra vonatkozó zárt ajánlataikat a kitüzött nap délelőtti 9 óráig 

Szilágy-Cseh község előljáróságához annyival is inkább igyekezzenek be- 

adni, mivel a később érkezendő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 
Az épitkezés befejezésének legvégső határidejéül 1897. évi Octóber hó 

I-ső napja állapittatik meg. 
Az épitkezési tervrajz, költségvetés, valamint a részletes és általános 

feltételek, ugyszintén a kötendő vállalati szerződés minta-példánya a folyó 
évi Julius hó 20-ik napjától kezdve a községi hivatalos helyiségben a hiva- 
talos órák alatt jegyzőnél megtekinthetők lesznek. : 

A községi előljáróságtól. 

Szilágy-Cseh, 1896. évi julius hó 5-én. 

Ady János, 
k. jegyző. 

Sz. 195-1896. 

Szabó György, 
községi biró. 

513. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ozikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a szamosujvári kir. járásbiróság 1896. évi 977. sz. 
végzéso következtében Gönezi Gyuláné javára Magosházi Sándor ellen 56 frt 54 
kr. és jár. erejéig 1896. évi márczius hó 28-án foganatositott kielégitési végre- 
hajtás utján lefoglalt és 380 frtra becsült 2 tulok, 1 tehén, 2 kancza ló és egy 
f deres kocsiból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság 616-1896. számu végzése foly- 
tán 56 frt 54 kr.tőke követelés és eddig összesen 35 frt 74 krban biróilag már 
megállapitott költségek erejéig, N.-Sármáson, a községi biró házánál leendő esz- 
közlésére 1896. éóvi julius hó 15-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin- 
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Mocson, 1896. évi junius hó 25-ik napján. 

FERENCZY GYÖRGY, 
khkir. bir. végrehajtó. 

Sz. 2026-1896. ; 
, á a Pályázat. 

A kudsiri magy. kir. vasgyári hivatalnál 130 frtnyi évi fize- 

téssel rendszeresitett szülésznői állomásra ezennel pályázat 

hirdettetik. 

Az ezen állomás elnyerése iránt és a szülésznői oklevél, ed- 
digi alkalmaztatás és egészségi állapotot igazoló orvosi bizonyit- 

ványnyal felszerelt, 50 kros bélyeggel ellátott folyamodványok 

legkésőbb folyó évi augusztus hó 15-ig alólirott hiva- 

talhoz nyujtandók be; megjegyeztetvén, hogy ezen 130 frtnyi évi 

fizetés nyugdijra nem jogosult. 

A magyar és román nyelv birása követeltetik. 

Kudsir, 1896. évi julius hó 13-án. 

514. (1-8) 

Magy. kir. vasgyári hivatal Kudsiron. 

Sz. 404-1896. 512. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a b.-hunyadi kir. járásbiróság 646-896. p. sz. vég- 
zése által a Vécsei Sámuel javára Stark Zsigmond b.-hunyadi lakós ellen 281 
frt 78 kr. tőke, ennek 1895. évi november hó 25-ik napjától számitandó 50/, 
kamatai és eddig összesen 39 frt 75 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégitési végrehajtás alkalmával biróilag felülfoglalt és 795 frt 34 krra becsült 
szarvasmarhák, házi butorok, továbbá liszt és korpából álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek az 2504-1896. számu kiküldést rendelő végzés folytán a 
helyszinén, vagyis B.-Hunyadon, Stark Zsigmondnál leendő eszközlésére 1896. évi 
julius hó I5-ik napjának délelőtti 9 órája határidóül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108 §-ában 
megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt B.-Hunyadon, 1896. évi julius hó 6. napján. 

CSUTAK JÁNOS, 
kir. bir. végrehajtó. 
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KIADÓ LAKÁS. ; M 

(AS. íh. x 

Széchenyi-tér 42. szám alatt, 
a kis hid mellett, az emeleten, 

6 utczai, ! udvari, 1! előszoba, konyha, kamara és más 
í mellékhelyiségek, 

ri 

é 
é 

x 
24 

pe- kiadó 

folyó évi október hó 1-től. 
Közelebbi felvilágositás kapható ott, az 

Ő emeleti irodában. 508. (3-8) 
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Egyetlen és legolcsóbb forrás ! 

JÉGBEHÜTÖTT 

RÉPÁTI, BODOK! és MATILD, 
ugyszintén mindennemü más 

savanyu és gyógy-ásványviz, 
friss töltésü sör, kitünő asztali bor, 

valódi (fagygyumentes) Kárpáti Thea-vaj 
legclcsóbban 

SEGESVÁRY és TÁRSAI 
(Misselbacher J. B. utódai) 

füszer, festék gyógyáru és ásványviz nagykereskedő czégnél 
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De kapnhato. a452. (7-25) 

Fertőtlenitő szerek, festék-áru! 

r MAGYARHON ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB HIRNEVÜ ÓRAÜZLETE. 1 
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RAK. EKSZEREK 10-évi jótállással 

RÉSZLETFIZETÉSRE 
Képes árjegyzék bérmentve. lavitások pontosan eszközöltetnek. 

* 

50
1.
 (

1-
1)

 

6 egészben, vagy két lakásra osztva 

é .................... 

IIRITKA ALKALOMI!! 
A Tekint. Főkapitányi hivatal f. évi julius hó 2-áról 

t) kelt rendelete folytán alulirott czég kényszeritve volt eddigi 
* 

Belhid-utcza 14. sz. alatti üzlethelyiségét nedves és ezért 
egészségtelen volta miatt mulhatatlanul elhagyni. 

Ennek következtében kényszeritve volt 

FEÉRFI- ÉS NŐI-RUHA-, 
KALAP-, CZIP0-, FEHERNEMU- és 

ESŐERNYÖŐ-RAKTÁRÁT 
ideiglenesen 

4 A 1 a szomszéd FERENCZI-féle házban 
Be- elhelyezni g 7 

és rövid idő multán ezen üzletüket a helyi piaczon tel- ( 
jesen feloszlatni; miért is a nevezett czikkeket ! 

bámulatos olcsó és minden elfogadható árban 
eladni igyekszik és igy a nagyérdemü közönségnek 
ritka alkalma nyillik ebbeli szükségletét potom áron 
beszerezni. 

Személyes meggyőződést és minél több látogatást kér ( 
Kolozsvárt, 1896. julius hó. Teljes tisztelettel 

ASCHER és GOLDSTEIN, 
Kornis- és Belhid-utcza sarkán. 
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496. (3-5) 

H/ aa a a 

„AGRÁR'" 
TAKAREÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

MAROSVÁSÁRHELYT. 
(Teljesen befizetett alaptőke egy millió korona.) 

Van szerencsénk köztudomásra hozni, miszerint intézetünk a 
folyó év julius hó 1-én működését megkezdte. 

Fősulyt fektetenk a mezőgaz dasági hitel elő- 
mozditására. 

Üzletkörünk egyébiránt a következő: 
A társaság pénzbetéteket vesz át kamatozás végett folyó számlára 

vagy betéti könyvekre; 
váltókat leszámitol és viszleszámitol ; 
mezőgazdasági hitelegyleteket, továbbá mezőgazdasági ezélokre szö- 

fetketeteket, társulatokat és egyesületeket alakit és mindezeknek hitelt 
nyujt; 

kötvény kölcsönöket nyujt mezőgazdáknak kéri zálogra, jelzálogra, 
vagy más biztositékra; 

bizományi üzleteket eszközöl fedezet mellett; 
előleget nyujt a budapesti vagy bécsi tőzsdén hivatalosan jegyzett 

értékpapirokra, bel- és külföldi arany és ezüst pénzekre, arany és ezüst 
rudakra; 

érczpénzeket, nemes fémeket, értékpapirokat és követeléseket vesz 
és elad; 

letéteket őrzés végett elfogad. 

Be- Kölcsönöket jutányos feltételek és mérsékelt kamat 
mellett nyujtjuk. - 

Maros-Vásárhely, 1896. julius hó 2-án. 

„Agrár" takarékpénztár részvénytársaság 
Maros-Vásárhelyt. 
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Mezőségi nagy földbirtokba 
egy 

szakképzett gazdatiszt 
S" kerestetik. = 

Állás 1896. évi október hó I-én elfoglalható. 
pet- Czim a kiadó-hivatalban. * 

515. (1-0) 
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egy füszer- és csemege-üzletbe. 
Dat- Hol? Megmondja a kiadó-hivatal. 
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3 . t Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 38. szám alatt, 


